



№ 10 (47) Ноябрь `2015

# Вестник СЭГМУ

им. И.И. Мечникова

От образования на всю жизнь – к образованию через всю жизнь

VIVAT!



**Поздравляем с юбилеем**  
Почетного доктора  
Университета  
Заслуженного работника  
высшей школы РФ  
доктора медицинских наук  
профессора  
**Вячеслава Петровича**  
**Алфёрова**

Продолжение темы на с. 7.

Даты

3 ноября — 130 лет со дня рождения крупного патолога, академика АН и АМН СССР, президента АМН СССР в 1946–53 гг., генерал-лейтенанта медицинской службы, лауреата Сталинской премии **Николая Николаевича Аничкова (1885–1964)**



Н.Н.Аничков считается основателем учения о патогенезе атеросклероза. Его инфилтративная теория морфогенеза (1913) и комбинационная теория патогенеза этой болезни (1924) составили основу дальнейшего изучения атеросклероза.

Европейское общество по изучению атеросклероза (EAS) ежегодно открывает свои конгрессы Аничковскими чтениями, на которых присуждается Аничковская премия за самые выдающиеся исследования в этой области. Лауреат награждается дипломом, бронзовой медалью с изображением Николая Николаевича и получает 10 тыс. евро. После награждения он выступает с пленарной лекцией. Таким образом, ежегодно EAS подводит итоги исследований в этой области и отдает дань заслугам нашего выдающегося ученого. Н.Н.Аничков также впервые описал особые клетки грануляционной ткани сердца, обладающие ядерным хроматином в виде «ёршика для мытья посуды». Позднее такие клетки, входящие, в частности, в состав ревматической гранулемы сердца, получили название в мировой литературе «клеток Аничкова».

Кроме работ по сердечно-сосудистой патологии, перу Н.Н.Аничкова принадлежат фундаментальные труды по проблемам ретикуло-эндотелиальной системы, инфекционной, военной патологии и патологической физиологии. Свыше 30 представителей его научной школы стали профессорами, а 11 человек — членами АМН СССР и РАМН.

Николай Николаевич руководил прославленными коллективами патологов в Военно-медицинской академии (1939–1946) и Институте экспериментальной медицины (1920–1964). В 1933 г. он основал кафедру патологической анатомии в Ленинградском медицинском вузе-больнице им. И.И.Мечникова (23 павильон) и руководил ею в течение трех лет. Поэтому его имя и дела входят в достояние ВМА, ИЭМ и нашего Университета.

4 ноября исполнилось 95 лет со дня рождения Почетного доктора СПбМАПО заслуженного деятеля науки РФ члена-корреспондента РАМН проф. **Олега Константиновича Хмельницкого (1920–2004)**



Посвященная этой дате, 9–10 октября состоялась конференция «Современные подходы в клинко-морфологической диагностике и лечении заболеваний человека».

Продолжение темы на с. 4.

## ...профилактика должна выходить на первый план

В России стартовал проект «Фабрика здоровья»

Презентация нового федерального коммуникационного проекта состоялась 11 ноября на пресс-конференции в ТАСС. Этот проект рассчитан на тех людей, которые стремятся следить за своим здоровьем. А их не так уж и мало. Так, по данным фонда «Общественное мнение», в 2013 г. 52% населения нашей страны отметили, что следят за своим здоровьем. В этом году эта планка поднялась до 72% опрошенных.

В ходе пресс-конференции Министр здравоохранения РФ В.И.Скворцова напомнила, что 2015 г. стал беспрецедентным по числу событий в рамках плана реализации мероприятий по борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Говоря о профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, Министр подчеркнула, что «очень важно показать населению первые признаки этих заболеваний и обратить внимание на факторы риска». В соответствии с основными факторами риска серьезных заболеваний, проект «Фабрика здоровья» состоит из 6 направлений: здоровое питание, борьба со стрессом, здоровый режим, культура и отдых, мобильные приложения.

Приуроченный к Году борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями, проект призван привлечь к здоровому образу жизни людей активного трудоспособного возраста с помощью сети интернет. Новую интерактивную площадку было решено создать потому, что большинство людей трудоспособного возраста получают большую часть информации из интернета. На сайте проекта, который, как отметил на пресс-конференции президент фонда «Общественное мнение» А.Ослон, уже посетили более 700 пользователей, активисты смогут предложить свои решения по 6 направлениям для здоровой и активной жизни, а врачи проконсультировать всех желающих о тех или иных аспектах, влияющих на здоровье. В течение месяца участники смогут голосовать за понравившиеся решения, которые проверят эксперты Минздрава России.

Лучшие решения попадут на портал проекта [фабриказдоровья2015.рф](http://фабриказдоровья2015.рф).

«Лучшей профилактикой для каждого человека является здоровый образ жизни, — отметила на пресс-конференции В.И.Скворцова. — Новый проект поможет тем, кто хочет найти единомышленников в деле сохранения своего здоровья. В регионах сегодня вводится еженедельный мониторинг эффективности работы каждого участкового терапевта. Существенно расширилась сеть сосудистых центров. За 9 месяцев 2015 г. объем высокотехнологичной медицинской помощи увеличился в полтора раза. Но профилактика должна выходить на первый план, чтобы серьезно уменьшить смертность и заболеваемость. И проект «Фабрика здоровья» поможет желающим сделать первый шаг на пути к ЗОЖ... Это междисциплинарная, межведомственная тема, именно поэтому организована отдельная правительственная комиссия по охране здоровья граждан и формированию здорового образа жизни под руководством председателя Правительства», — сообщила В.И.Скворцова.



## 29 ноября – в России отмечается День Матери С праздником вас, дорогие!

**М**ама, мамочка... самое первое, самое главное, самое вечное слово. И не просто слово! Биение материнского сердца – это первое, что мы слышим и чувствуем, еще не вполне осознавая себя в этом мире. Мама – это первая забота, первая ласка, первое тепло. Только мама может бесконечно и бескорыстно дарить доброту, любовь, заботу, терпение. Даже слезы мамы – отражение нашего бытия. Они сверкают бриллиантами от счастья за нас и отражают бездну печали, когда у нас, ее детей, беда...

Мама – человек, который рядом всегда. Даже уходя в вечность памяти, они передают нам, как молчаливый и спасительный оберег, великий Дар Материнской Любви. Они даруют нам будущее. Будущее, в котором наши дети, протягивая руки уже к нам, с надеждой верят в исцеляющее все чудо, и чудо это – Великая Материнская Любовь. Та любовь, которая молитвой своей со дна моря поднимает, которая, как родник, питает и наполняет жизнь хрустальной чистотой веры в добро.

С праздником вас, дорогие Мамы! Будьте счастливы и любимы! А дом, в котором дети любят маму, всегда полон добра и счастья!















